



四通锅炉工作人员制作电子元件。

□记者 张洪涛 文/图

激光切割机在钢板上灵活游走,伴随着“滋滋”声响,“绣”出一条条精准的切割纹路;焊接机器人挥动机械臂精准作业,焊花飞溅间,一道道焊缝逐渐成型……

立冬后天气转冷,而位于太康县先进制造业开发区的河南省四通锅炉有限公司(简称四通锅炉)生产车间里却是一派火热的生产场景,与室外的寒冷形成鲜明对比。

太康县是远近闻名的“锅炉之乡”,锅炉产业在当地有着40多年的发展历史。如今,在太康县先进制造业开发区、张集镇、符草楼镇等地,锅炉企业星罗棋布,共同构筑了沿311国道的“锅炉产业带”。从昔日的家庭作坊到如今成为国内最集中的A级锅炉制造基地,太康县锅炉产业综合实力突出,产品涵盖48个系列500多种型号,省内市场占有率达到55%,有力带动全省节能环保装备产业链升级。

近年来,太康县积极培育新质生产力,众多智能化生产设备广泛应用于锅炉制造领域,锅炉产业智能化水平持续提升。这不仅推动了锅炉产业转型升级,也让“锅炉之乡”这块金字招牌愈发闪亮。



永兴特种设备工作人员操控激光切割机。

太  
康

## 1 智能设备驱动制造变革



“过去,我们采用手工切割,速度慢、精度低,钢板边角余料多,材料利用率不高。如今,使用激光切割机,切割速度与精度都实现了质的飞跃,一块钢板切割下来,几乎不剩多少边角料。”近日,在太康县共享锅炉产业园,生产部负责人马来来指着激光切割机向记者介绍。

马来来是一名经验丰富的锅炉生产工人。2012年从河南科技大学毕业后,他进入四通锅炉担任技术工,先后在车床、焊接等重要岗位工作,亲历了生产设备的迭代升级。共享锅炉产业园成立后,他担任生产部负责人。“如今,我们不仅有激光切割机,还有焊接机器人、数控卷管机等智能化生产设备,显著提升了生产效率和产品质量。”马来来告诉记者。

在一台焊接机器人旁,焊工刘洋手持控制器,输入参数后,一人多高的焊接机器人便开始挥动机械臂,焊花飞溅间,一道道焊缝逐渐呈现在钢结构上。“过去,焊接全靠手工,要求手稳眼准。如今,只需输入参数,焊接机器人便能自动完成任务,效率和质量都大幅提高。这就是科技的力量。”谈起自己的工作,刘洋满是自豪。

“你看这台焊接机器人,不需要输入参数,只需将待焊钢结构置于其下方,它就能自动扫描、识别焊缝位置并完成焊接……”马来来又带记者参观了另一台更为先进的焊接机器人,兴致勃勃地介绍。

除了焊接机器人、激光切割机,共享锅炉产业园还引进数控剪板机、数控刨边机、数控钻床、自动埋弧焊机等一大批智能化生产设备,为锅炉生产插上了智能化的翅膀。在太康县先进制造业开发区的另一家锅炉企业河南永兴特种设备有限公司(简称永兴特种设备)的生产车间里,智能化生产设备有序运转,一派忙碌景象。“今年,我们公司对生产线进行了升级,引进了等离子切割机、激光切割机、焊接机器人等智能化生产设备,生产效率提升100%,运营成本降低35%,产品不良率下降23%,产值能耗下降18%。”该公司相关负责人介绍。

## 锅炉产业向「新」而行



在四通锅炉控制室,工作人员监控锅炉行业工业互联网平台运行情况。



共享锅炉产业园工作人员操控焊接机器人。



共享锅炉产业园工作人员监控智能化生产设备运行情况。

共享锅炉产业园

## 2 数字平台赋能产业升级

“过去,我们生产所需的核心部件燃烧器依赖进口,一旦出现故障,需等待国外专家维修,周期较长。这促使我们必须研发自己的燃烧器。”四通锅炉副总经理冯少华告诉记者。

为打破这一被动局面,四通锅炉联合国内知名高校组建技术攻关团队,持续加大研发投入力度,最终成功攻克超低氮燃烧技术,研发出新一代燃烧器,使成套设备成本降低约30%,显著提高了产品在国际市场的竞争力。

“大家现在看到的是一家企业的锅炉运行情况,屏幕上实时显示排烟温度、水位、压力等数据。一旦锅炉运行出现异常,我们能通过电脑及时掌握,并立即联系用户处理,还可通过锅炉行业工业互联网平台提供远程技术支持。”在四通锅炉控制室,工作人员向记者介绍。

据悉,锅炉行业工业互联网平台

集远程运维、原材料采购、行业检测等功能于一体,目前,已吸引112家企业入驻,连接设备超3万台。“我们需要采购钢材等物料时,只需在平台下单,供应商看到后便会及时发货,省去了中间沟通环节,提升了工作效率。”冯少华介绍,“我们还能实时查看物料配送进度,并对物料合格率、准时到货率等进行系统评估,实现精细化管理和高效协同。”

全过程质量追溯也是锅炉行业工业互联网平台的重要功能之一。冯少华指出,通过锅炉行业工业互联网平台,锅炉生产的每道工序均可实现全流程追溯,客户只需扫描锅炉铭牌上的二维码,即可查看该设备的详细信息,实现每道工序责任到人,产品从生产到使用全生命周期的数字化管理,不仅降低了企业运维成本,还提升了传统锅炉企业的服务水平,促进了锅炉产业数字化转型升级。

## 3 “锅炉之乡”彰显硬核实力

四通锅炉的发展历程是太康县锅炉产业链覆盖研发设计、核心部件制造、整机生产、运维服务等环节,配套企业涉及搪瓷容器、节能环保材料等领域,关键环节配套能力强,可辐射带动周边区域相关产业升级,形成规模效应。

如今,太康县拥有锅炉企业50多家,在国内众多省、市设有近千个销售网点,依托“互联网+”、上海国际锅炉展等平台,不断拓展国内外市场,工业锅炉在省内市场的占比达55%,在国内市场的占比达35%,远销欧美、非洲、蒙古、哈萨克斯坦、越南、缅甸等110多个国家和地区,涌现出四通锅炉、斯大锅炉等一批全国竞争力强的知名品牌企业,构建起集研发、生产、检测、物流、服务于一体的完整产业链,形成分工合作、依存互补、共生共赢的产业发展格局,“锅炉之乡”这块金字招牌愈发闪亮。



共享锅炉产业园外景。